



“责任医者”韩月臣： 医者责任铭于心，健康使命践于行

连续11年被评为全国最佳专科声誉排行榜蝉联前十名，多次在国际医学舞台发出“中国声音”，如今的山东省耳鼻喉医院，当之无愧为国内耳鼻喉领域的专业高地。磅礴力量汇聚的学科发展劲头，离不开各学科带头人的努力。

医院耳科中心负责人、耳神经-侧颅底外科主任韩月臣就是其中的一位，无论是突破医学禁区、勇攀耳神经-侧颅底专业高峰，还是传承创新，他始终把患者放在第一位，日复一日兢兢业业，诠释着医者的责任和使命。

截至目前，山东省耳鼻喉医院耳神经-侧颅底外科已完成各种高难度手术2000余台，肿瘤全切率和神经功能保存率均居国内前列。



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 秦聪聪

还需要有十至十五年的临床历练。

以匠心仁术 让患者病有所依

在韩月臣看来，治疗方案没有最好，只有更适合。如何选择对患者最为有利的治疗方案，降低风险、提高诊疗效果，是韩月臣及其带领的耳科中心乃至医院目前所关注的。

元旦这天，患者“老张”给韩月臣主任新年的祝福信息又如期而至，从不缺席的新年祝福背后，是一名患者关于重生的无限感激。

十多年前，50岁的老张患颈静脉球体瘤，瘤体较大需要手术。但由于其位于颈静脉附近，且瘤体血供丰富，手术的风险不言而喻。“血如泉涌，在这种手术中并不罕见，在血管栓塞技术应用以前，有些病人在手术中出血可达3000ml。”风险再高，抵不过医者仁心。充分术前准备后，韩月臣主任为辗转多地求医的老张做了肿瘤的切除手术。

从预防性栓塞到最后的切除，手术过程都非常顺利。术后检查时竟意外发现患者下肢深静脉血栓！一旦栓子脱落，发生肺

栓塞，病人的生命即在一一线间。庆幸发现及时，情况紧急，专家通过急诊介入手术，老张总算是有惊无险！劫后余生，老张的面神经功能也未因为手术部位解剖的复杂与风险而受到影响。

挽救无数患者出病痛，越来越多的患者慕名而来，他兢兢业业的工作态度从未改变。面对每一位病人、每一台手术，他都会当作是一次全新的攀登，尊重挑战，也乐在其中。

精益求精 只为患者最大收益

“疾病和患者都是最好的学习和研究资源，在诊疗中要善于发现和观察，注重细节。

以听神经瘤为例，在过去的1年间，韩月臣团队已经发现了5例长在耳蜗内的微小听神经瘤。在他看来，以前没发现，其原因是被漏查了。对于听神经瘤，一旦肿瘤超过1.5公分，想要保留听力就比较困难了。只有早期发现，才有更多手术入路的选择、保留听力的机会，同时面神经功能也更容易很好的保留。

“颅内肿瘤如果比较大，手术创伤也会增大，肿瘤切掉的同时，也破坏了功能，他设身处地去想，患者术后的生活质量该如何保障？”近几年，他和团队经过长期的探索和思考，韩月臣对面神经瘤的治疗方式有了突破性进展，通过高超的显微外科技，实现了面神经肿瘤切除与面神经功能保护的完美统一。

从多学科会诊模式到“全科大查房”的坚持，目的都是让诊断更准确，治疗方案更合理，让患者从中获益更大化。在韩月臣看来，学术科研与临床诊疗相辅相成，同样重要。科研更要注重实用性，可以更好地解决临床中发现的问题。

责任于心 一切以工作、患者为重心

门诊、病房、手术室，再加上研究所，这是韩月臣踏足最多的地方，被他用奔波的脚步无缝连接。不管多晚，当天的手术病人都会等到韩月臣，临床医生必须要在病房呆着，密切观察病人病情的变化，经验就是这样来的，没有捷径可以走。

因为工作的忙碌，他在读大三的女儿，从小到大无数次家长会中只看见过一次父亲的身影。一天只有24小时，对于家庭，大

多数医生都有欠缺。

临床工作已经占满韩月臣主任日常工作的时间，而科研、教学等工作，也要抽时间去完成，从事医学专业，无论是学术前沿还是疑难罕见病例的救治，学无止境是最基本的要求。

韩月臣常说，作为一名医生，眼里绝对不能只有疾病。“多和病人打交道，多去沟通，才能发现一些隐藏其中的问题，也通过有效沟通建立医患间的信任。”韩月臣说，手术和药物可以为病人解决疾病本身的问题，但让患者感受到你的关心和帮助，也是治疗过程不可缺少的部分。

传承中创新 带领学科砥砺前行

“我们重视传承，但更重要的是创新。”韩月臣说。

作为我国耳神经外科-侧颅底外科的创始与奠基单位之一，山东省耳鼻喉医院耳科中心拥有国内外多项创新性技术。1996年，医院党委书记王海波最早在国内开展内窥镜下桥小脑角微创手术，被评定为耳神经外科领域的创新性成果，并获美国SACKLER医师奖。樊兆民教授在国际上率先成功采用颅中窝进路脑膜中动脉阻断并岩浅大神经切断治疗顽固性偏头痛，开创了顽固性偏头痛治疗新模式，并在多个国家被应用于临床。在国内较早开展颅中窝进路面神经减压术，治疗病例总数居全国前列；提出颞骨骨折面瘫的新的分型方法，开展的Bell面瘫基础与临床研究居国内领先水平；率先开展侧颅底肿瘤的规范化治疗，奠定了学科在这一领域的领先地位。多年来，山东省耳鼻喉医院的耳神经-侧颅底外科团队不断应邀参加国际耳外科相关学术会议并发言，在国际医学舞台展示中国医生的专业风采。

耳科中心始终坚持临床与科研并重，针对听觉和平衡问题，开展了一系列深入的研究工作。目前已拥有山东省听觉重建重点实验室、山东省人工听觉工程技术中心等研究机构，2020年医院又新获批成为山东省耳鼻喉疾病临床医学研究中心。

一项项殊荣得之不易，是一批又一批山东省耳鼻喉人几十年的不懈追求和辛勤努力的结果。站在巨人的肩膀上，韩月臣初心始终不变，使命永远在肩，他作为学科带头人将带领耳神经-侧颅底外科团队砥砺前行，不断向复杂、疑难、危重疾病发起新的挑战，推动专业的创新发展！